

星期六

第 24214 号

解放军报社出版

2024年4月27日

甲辰年三月十九

今日8版

中国军网 http://www.81.cn 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平同坦桑尼亚总统哈桑 就中坦建交60周年互致贺电

新华社北京4月26日电 4月26 日,国家主席习近平同坦桑尼亚总统哈 桑互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中坦传统友谊由两国 老一辈领导人缔造。建交60年来,中坦 关系历经国际风云变幻考验,历久弥 坚。近年来,两国政治互信持续巩固, 各领域合作成果丰硕,成为南南合作的

典范。站在新的历史起点上,我愿同总 统女士一道努力, 赓续中坦传统友谊, 让中坦两国发展振兴的共同梦想和共 建"一带一路"的壮丽画卷变为现实,不 断丰富两国全面战略合作伙伴关系内

哈桑表示,坦中建交60年来,两国

团结友谊和真诚合作不断深化,双方相 互尊重主权和领土完整,在双多边事务 中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代 的经济社会发展成就,对中国在发展领 域给予的支持深表感谢,将坚定不移支 持共建"一带一路"倡议、全球发展倡议 等重大倡议,强化坦中全面战略合作伙

习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京4月26日 电 (记者刘华)4月26日 下午,国家主席习近平在 北京人民大会堂会见美国 国务卿布林肯。

习近平指出,今年是 中美建交45周年。45年 的中美关系历经风风雨 雨,给了我们不少重要启 示:两国应该做伙伴,而不 是当对手;应该彼此成就, 而不是互相伤害;应该求 同存异,而不是恶性竞争; 应该言必信、行必果,而不 是说一套、做一套。我提 出相互尊重、和平共处、合 作共赢三条大原则,既是 过去经验的总结,也是走 向未来的指引。

习近平强调,3周前, 我同拜登总统通了电话, 谈了对今年稳定发展中美 关系的考虑,提出了双方 应该以和为贵、以稳为重、 以信为本。我还强调过, "得其大者可以兼其小"。 当今世界正处于百年未有 之大变局,怎么应对这个 变局,这是个时代之问、世

界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体,这已 经成为中国外交的旗帜,也受到世界许多国家欢迎。地球就 这么大,人类面临这么多共同挑战。中国古人讲"同舟共济", 我看现在需要"同球共济"。人类社会休戚相关、福祸相依,各 国你中有我、我中有你,大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大 共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终 认为,大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。中美两 国应该为此作出表率,为世界和平承担责任,为各国发展创造 机会,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用。

习近平强调,我同拜登总统旧金山会晤时,提出了共同 树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同 承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系 这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了,其他问题就好 办了。中方愿意合作,但合作应该是双向的。我们不怕竞 争,但竞争应该是共同进步,而不是零和博弈。中方坚持不 结盟,美方也不要搞"小圈子"。双方都可以有自己的朋友和 伙伴,不要针对对方,不要反对对方,不要损害对方。中方乐 见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面



4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。 新华社记者 黄敬文摄

习近平强调,中国有句话,"不日进,则日退"。中美关系 也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继 续努力,积极落实我同拜登总统达成的"旧金山愿景",使中美 关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示, 拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、 禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今 世界面临很多复杂挑战,都需要美中两国合作应对。访华 期间,我接触到的美国各界在华人士也都希望看到美中关 系改善。美方不寻求"新冷战",不寻求改变中国体制,不寻 国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟 通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作, 避免误解误判,负责任地管控分歧,推动美中关系实现稳定

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

《习近平谈治国理政》阿拉伯文版

新华社开罗4月26日电 《习近平 谈治国理政》阿拉伯文版推介会24日在 埃及首都开罗举行,中阿各界代表100 余人与会。

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫表示, 《习近平谈治国理政》向国际社会清晰地 描绘了中国愿景,毫无保留地分享了中 国式现代化的经验,有助于读者更加准 确地理解习近平新时代中国特色社会主 义思想、了解中国现行政策,展现了可 信、可爱、可敬的中国国际形象。

阿拉伯国家联盟助理秘书长侯赛 因·汉达维在致辞中表示,《习近平谈治国 理政》中饱含中国朴素而经典、悠久而常新 的治国理政理念,在全世界范围堪称典范。

阿拉伯出版商协会主席穆罕默 德·莱沙德认为,通过阅读《习近平谈治 国理政》,阿拉伯读者可以全面系统地了 解习近平主席的政治观点、思想理论和 治国理政的方略,深刻理解构建人类命 运共同体和推进中国式现代化的丰富内 涵及其重要价值。

中国外文局局长杜占元在推介会上 表示,《习近平谈治国理政》一直被视为 世界读懂中国的"思想之窗",是各国读 者了解新时代中国治国理政方略、中华 民族现代文明的权威读本。习近平主席 的重要论述蕴含了人民至上的价值取 向,体现了国家治理中以人民为中心的 发展思想;揭示了中国式现代化的内在

逻辑,为发展中国家探索现代化道路提 供了借鉴启示。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中表 示,《习近平谈治国理政》是解码中国式 现代化的指南,是感受中国大国担当的 宝典,是领略中国领袖人格魅力的窗 口。习近平主席一系列充满睿智的新理 念新倡议,宣示了中国走和平发展道路 的坚定决心,表达了中国发展将造福世 界的真诚意愿。

推介会由中国外文局、中国驻埃及 大使馆主办,外文出版社、中国外文局西 欧与非洲传播中心(《今日中国》杂志社) 承办,埃及希克迈特文化产业集团协办, 埃及《宪章报》参与媒体合作。

十四届全国人大常委会第九次会议在京闭幕

表决通过学位法、关税法等

习近平签署主席令予以公布

赵乐际主持会议

新华社北京4月26日电 十四届 全国人大常委会第九次会议26日上午 在北京人民大会堂闭幕。会议经表决, 通过了学位法,关税法,关于修改农业技 术推广法、未成年人保护法、生物安全法 的决定。国家主席习近平分别签署第 22、23、24号主席令予以公布。赵乐际 委员长主持闭幕会。

常委会组成人员166人出席会议, 出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关 于批准《中华人民共和国和毛里求斯共 和国关于刑事司法协助的条约》的决定、

关于批准《中华人民共和国和尼泊尔关 于刑事司法协助的条约》的决定、关于批 准《中华人民共和国和塞内加尔共和国 引渡条约》的决定、关于批准《中华人民 共和国和希腊共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代 表资格审查委员会关于个别代表的代表

会议还表决通过了有关任免案。 全国人大常委会副委员长李鸿忠、 王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、 庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书

长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴,最高人民法院院 长张军,最高人民检察院检察长应勇,国 家监察委员会负责同志,全国人大各专 门委员会成员,各省区市人大常委会负 责同志,部分副省级城市人大常委会主 要负责同志,部分全国人大代表,有关部 门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会 举行第十讲专题讲座,赵乐际委员长主 持。中国工程院院士、中国科学院计算 工智能与智能计算的发展》的讲座。

董军出席上海合作组织成员国国防部长会议

者张继业)4月26日,上海合作组织成员 国国防部长会议在哈萨克斯坦阿斯塔纳 举行,国防部长董军率团出席并发言。

董军表示,当今世界,百年变局加速 演进,习近平主席从全人类共同利益出 发,提出构建人类命运共同体理念和共 建"一带一路"倡议、全球发展倡议、全球 安全倡议、全球文明倡议,汇聚了各国人 民共建美好世界的最大公约数。这些重 大理念倡议,率先在本地区、本组织落地 生根,为各国人民福祉带来红利,引领上 合组织成为守望相助的命运共同体,成 为维护公平正义的建设性力量。

董军指出,全球治理失稳失序,需要

新华社阿斯塔纳4月26日电 (记 我们做团结合作的示范者;矛盾争端复 合组织安全共同体,为维护共同利益提 杂难解,需要我们做对话促和的推动者; 安全问题交织联动,需要我们做共同安 全的守护者。中国正在以高质量发展推 进中国式现代化,必将为各国提供更多 机遇。我们愿与地区国家一道,践行全 球安全倡议,以共同发展促进共同安全。

> 董军还强调,地区国家都处在发展 振兴的关键阶段,需要的是发展、期盼的 是稳定、依托的是安全,我们应坚持团结 互信、安危共担、聚同化异,通过构建更 趋完善的合作机制、拓展更高水平的军 队合作、形成更加强大的反恐合力、推动 更为广泛的青年交流,共同打造一个更 稳固坚韧、更开放包容、更具影响力的上

供坚强保障,为地区和世界和平作出更

会上,各国防务部门领导人总结了 2023年国防部长会议以来合作取得的 成果,表示要继续加强战略沟通,推进务 实合作,共同维护地区和平稳定。会后 发表了《上海合作组织成员国国防部长 会议联合公报》。

在哈期间,董军先后与巴基斯坦、 伊朗、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯 的国防部长会谈,与乌兹别克斯坦、塔 吉克斯坦的国防部长交谈,就国际地区 形势、两国两军关系和共同关心问题交 换了意见。

第75集团军某旅在"新时代奋斗观"大讨论中注重用榜样故事激励官兵——

奋斗是军旅人生最美姿态

■本报记者 陈典宏 通讯员 江平骥 张洪瑜

"人生没有等来的辉煌,只有拼出 来的精彩……"南国春日,万物勃发,第 75集团军某旅侦察营"榜样对话"活动 现场,胸前佩戴两枚一等功奖章的普营 长,一上讲台就吸引了大家的目光。

"你在军旅生涯中有没有遇到过 大的挫折,产生过放弃的念头?"交流 中,一级上士王光提问。

"有。那年参加国际比武竞赛,面 对高强度的比拼,我差点选择放弃。"普 营长的话坦率又坚定,"但转念一想,我 是代表祖国出征,如果中途退出,那跟 逃兵有什么区别? 唯有敢打硬拼,才能 不负使命。比赛中穿越沼泽地时,我左 小腿被一根尖刺扎伤,鲜血直流。简单 包扎后,我继续奔袭,坚持完成比赛。"

"拼"字当头,"干"字为先。那次 比武,普营长获得7个单项第一、总评 第一的优异成绩,荣立个人一等功。 手抚胸前的奖章,普营长告诉官兵,奋 斗是军旅人生最美姿态,作为新时代 革命军人,我们要练好练精手中武器

装备,任务一线勇当先锋、敢打头阵。 身边榜样故事,点亮官兵心灵深

去年,王光备战上级组织的比武, 也曾因为吃不消高强度训练产生过退 出的念头。交流讨论中,他深有感触 地说:"最慢的步伐是徘徊,最快的脚 步是坚持。"

上等兵瞿谢昆人伍前是专业运动 员,入伍后却在战斗体能考核中成绩 排名垫底。听了身边榜样故事,瞿谢 昆坚定地表示:"军人的字典里绝没有 '退缩'二字,我要以身边典型为榜样,

克服困难、奋勇拼搏!" "用身边榜样激励官兵争做新时代 奋斗者,更有吸引力和说服力。"该旅宣 传科林干事告诉记者,着眼为实现建军 一百年奋斗目标凝心聚力,鼓足团结奋 斗的精气神,旅队注重用好先进典型、身 边榜样的鲜活故事,用故事阐述原理,用 故事印证真理,组织官兵围绕"奋斗拼搏 怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么

干"开展"新时代奋斗观"大讨论。 活动中,该旅领导带头深入基层调 研,分析梳理官兵对"新时代奋斗观"的 思想反映和行为表现,切实认清认识上 的误区、理解上的偏差、实践中的差距, 进一步细化学的方法、查的重点、辨的形 式、改的要求。在此基础上,他们组织官 兵深人讨论交流,开展思想互助,灵活运 用授课辅导、榜样对话、互动答疑等形 式,推动问题大家摆、是非大家辨、答案 大家找,引导官兵在讨论交流中澄清模 糊认识,凝聚思想共识,激发奋进力量。

"珍惜过去的荣誉,看向更远的天 空。"该旅领导告诉记者,结合开展"新 时代奋斗观"大讨论,他们探索建立问 题整改机制,坚持把自己摆进去、把职 责摆进去、把工作摆进去,单位层面用 好恳谈会、剖析会、推进会等时机,个人 层面抓好亮诺、践诺、评诺等工作,推动 形成开门搞讨论、人人都参与的生动局 面,切实把学习检视成效体现在推动部 队转型发展和提高打赢能力上。

记者在该旅采访期间,恰逢某合 成营正在开展"榜样对话"活动。该营 罗营长是官兵心中的标杆和榜样。他 入伍21年,从通信连排长到侦察连连 长再到装步连指导员,从机关干事到 教导员再到合成营营长,岗位多次变 换,素质越来越全面。

组织狙击手集训、装甲驾驶员集 训……连日来,罗营长的工作日程安 排得满满当当。"责任重了,常感觉本 领不够用。"与官兵交流时,罗营长表 示,强军兴军新征程上,唯有以奋斗姿 态找准短板不足、坚持追赶超越,才能 弥补"能力差",履行好使命职责。

营区里,林木郁郁葱葱,茁壮成 长。记者在该旅训练场看到,官兵斗 志昂扬、精神饱满,紧贴实战苦练打仗 本领,不断向着打赢目标奋进。

神舟十八号载人飞船与空间站组合体完成自主快速交会对接

3名航天员顺利进驻中国空间站

本报北京4月26日电 记者安普 忠、李浩然报道:据中国载人航天工程 办公室消息,神舟十八号载人飞船入 轨后,于北京时间4月26日3时32分, 成功对接于空间站天和核心舱径向端 口,整个自主交会对接过程历时约6.5 实现自主快速交会对接后,神舟十八 号航天员乘组从飞船返回舱进入轨 道舱。北京时间4月26日5时04分, 在轨执行任务的神舟十七号航天员 乘组顺利打开"家门",欢迎远道而来 的神舟十八号航天员乘组入驻"天

在载人飞船与空间站组合体成功 宫"。随后,两个航天员乘组拍下"全 家福",共同向牵挂他们的全国人民 报平安。 后续,两个航天员乘组将在空间站

> 进行在轨轮换。其间,6名航天员将共 同在空间站工作生活约5天时间,完成 处那盏灯。 各项既定工作。